

第三章 职来职往——你准备好了吗

经过几年刻苦的学校学习生活，如今的你即将踏入社会，走进人生的新阶段——职场，要成为一名合格的职场新人还是自甘“啃老”做个逃兵，年轻的你准备好了吗？登上这个人生新舞台，是什么能让一个曾经稚气的中职生成为一位成功的创业者？如何审视自身，把握机会，积累经验，勇敢地面对职场生活？网上求职靠谱吗？“先就业，后择业”的观念引领你去选择合适的跳槽机会？当这些问题在困扰着你的时候，很庆幸你已经懂得思考自己的人生方向，欲与天公试比高了！

第一节 正视自身，树立职业理想

故事：

十三年前，广西银行学校金融专业毕业生曾剑，和许许多多同龄人一样，怀着对未来无限的憧憬，在期盼中迎来了毕业的日子。

当时，“以市场为导向，学生与用人单位双向选择”的就业模式已渐渐地被众人接受；考虑到自己的兴趣所在，以及能否有个充分发挥自己才能的工作环境，年仅十八岁却独立有主见的曾剑，选择进入广西南宁国际大酒店做一名收银员，这是她的第一份工作。

刚做收银员，难免碰上员工和顾客对“职场新人”有意无意的“刁难”。这时得想法子除去自身“学生娃”的浮躁，诚心诚意多向老员工请教，耐着性子认真细致地把经手的每一件事情尽力做好，要不停地打磨自己。回忆起往事，曾剑笑着说：“当年我还真无师自通地用上了心理暗示法。烦躁、委屈甚至打退堂鼓的时候，我就在心里默念：虽然我是中职生，就算我是中职生，我的能力、技术未必会比别人差。只要给我时间，我定能证明一切！”

三年之后，曾剑在她的职业生涯里迎来了新的里程碑。凭借“勤学好问，用心做事”的处世风格，曾剑受到周边同事的一致好评，她出色的工作也得到了领导的认可和关注。于是“最佳收银员”、“优秀员工”等荣誉随之而来，这是对她工作能力的肯定。领导因赏识而有意向要提拔她的风声又激励了她要更上一层楼的想法。但此时，另一个拥有高学历的人员也让领导难割其舍。最后曾剑没有得到这个晋升的机会。经过深思熟虑，曾剑决定边工作边到广西教育学院进修。待她学成归来，又面临取舍：是留在原单位继续工作，还是以全新的面貌去尝试更高难度的挑战？勇于进取的她选择了后者。进修后，视野更为开阔，曾剑有了创业的念头。她深知私营企业竞争压力大，涉猎面广，但可以学到更多实用的东西，那会是很好的历练机会，能为日后的创业打下坚实的基础。曾剑抱着这样的心理，

叩开了一家台资企业的大门，担任“广西华盟国际货物代理有限公司”财务部门的出纳员工作。

有了前面几年的历练，在新的岗位她很快就上手了。一段时间的考验之后，老板给予她充分的信任，放手让她负责综合业务。于是，她接触到一些“零碎”的活儿，比如帮公司员工办理保险、与政府职能部门打交道、安排公司的业务应酬等等。曾剑没有一丝偷懒心理，毫无怨言地尽心尽力完成接手的任务。无形中，工作涉猎的领域愈加宽广，她的人脉关系也越拓越广。如果说前一份工作是适应社会，积累经验，那么这一份工作便是深入了解职业，了解社会，起到自我提高为今后的创业打下基础的作用。

到此为止，曾剑真真正正算得上融入社会，有了立足职场的资本！

——摘自广西八桂职教网

一个普通中职毕业生的创业故事，一个初入职场的新人，经过了刻苦的努力与磨合实现了最初的梦想，这告诉我们：人生处处起跑线，唯有信念永不变。怎样认识、对待你的第一份工作决定了你如何演绎你的职场人生。

一、初入职场知多少

面对即将到来的职场生活，你是否能把自己的角色由“学生”转变为“求职者”，由“消费者”转变为“劳动者”？许多中职毕业生深感迷茫和困惑，加之社会上对中职毕业生定位的某些偏颇，无形中误导了中职生的求职导向和职业定位，无法树立起坚定的职业目标和人生发展方向。为此，中职毕业生初入职场应该着手了解社会经济形势，找准行业定位，提高自身综合素质。

1. 了解近年，特别是当年的就业形势

中职生由于年龄及知识水平的差异，对于社会经济形势的关注程度普遍不高，缺乏对一些社会经济发展规律和常识的了解，对于即将到来的职场生活更多是依靠学校或家庭的推荐、安排，无法较好地结合当年的就业形势去找准适合自身的行业、职业发展。因此，中职生应调整方向，结合当年社会经济发展的方向，经济结构的调整等重大变化，适时根据劳动、人事部门定期发布的求职招聘信息进行深入分析，结合自身技能专长，找准方向进入职场。

2. 提前准备，提升内涵

英国著名文学家狄更斯曾说过“机会不会上门来找；只有人去找机会。”这说明了一个聪明的人是善于创造条件而抓住时机成功的。作为中职生，面对职场的要求，我们必须先审视自身的优势与劣势，提高职业知识水平，提升职业技能层次，提前接受良好的职业道德熏陶，从总体上提高个人的综合素质才能适应不断变化的职场要求。

3. 分析性格色彩，把握自身命运

有句富有哲理的话这样说：……请注意你的习惯，习惯影响你的性格；请注意你的性格，性格决定命运。可见，当命运的选择摆在一个人面前时，对自身性格的了解和把握能够为他做出正确的判断提供最重要的参考。一般而言，外向型的人常常选择富有挑战性的

工作更适合自己的性格，而内向型的人选择比较稳定的工作更合适。我们很难想象一个不善言辞的人去选择担任营销员，而一个活泼好动的人却选择细致的财务分析工作。

因此，当你选择初入职场的行业时，应该了解自身的性格色彩，了解职业所需的特殊要求，才能提高求职的成功率，并且快速融入职业角色和氛围。

二、调整心态，从容应对

我们常说“良好的开始是成功的一半”。当你做好了一切准备，是否就能承受职场的风云变幻？为何有的同学会临阵脱逃甘愿退缩？

1. 新生活是从确定目标开始的



这是哈佛大学一个非常著名的关于目标对人生影响的跟踪调查。该项调查的对象是一群智力、学历、环境等条件都差不多的年轻人，调查结果发现：

27%的人，没有目标；

60%的人，目标模糊；

10%的人，有比较清晰的短期目标；

3%的人，有十分清晰的长期目标。

经过了 25 年的跟踪调查发现，他们的生活状况十分有意思……

3%——几乎不曾更改过自己的人生目标。25 年后，他们几乎都成了社会各界顶尖成功人士，他们中不乏白手创业者、行业领袖、社会精英。

10%——大都生活在社会的中上层。其共同特点是那些短期目标不断地达到，生活质量稳步上升。他们成为各行各业不可缺少的专业人士，如医生、律师、工程师、高级主管等等。

60%——几乎都生活在社会的中下层面。他们能安稳地生活与工作，但都没有什么特别的成绩。

27%——几乎都生活在社会的最低层，生活都过得很不如意，常常失业，靠社会救济，常常在抱怨他人，抱怨社会。

由此可见，一个人一旦确立了明确的目标，即使职场生活遭遇挫折，仍然会风雨无阻地前行，而挫折不过是人生旅途中的一道亮丽风景。

2. 树立终身学习的观念

社会的快速发展使得我们的知识储备已经远远不能满足走上职场生活的需要，因此应树立起终身学习的观念，不但要学习从事职业工作所需的专业知识，还要勤于思考，完善个人性格，增强人际交往的能力，使学习的内容扩大，内涵增加，才能适应职场需要，并为自身走上创业之路做好铺垫。

第二节 心心向荣，心的开始

良好的心态是决定成功的关键。当你顺利通过面试进入了试用期，新的考验又将来临。

一、试用期，心的开始

终于经过了千里挑一的面试，接下来是职场生活的正式开始。在这人生新阶段，你该做哪些准备呢？

1. 常怀感恩之心

一个常怀感恩之心的人是能将他人对自己的帮助铭记于心并以此为动力不断向前的。我们理应感谢那些曾经在你初入职场中给予了你无私帮助的亲人和朋友、长辈和老师。常怀感恩之心才能更好地将自己融入企业，将自己的命运与企业的发展相联系，重视工作，积累经验。

2. 常念可念之人

人际关系的处理是需要现实的成长环境中面对的。良好的人际关系有助于你获得更多的信息和资源，为将来进行创业积累人脉，同时也是你不断完善、提高自身综合素质的一个重要方面。在试用期间，你实现了从“学生”到“社会人”这一身份的变化，因而要适应人际环境的变化。当学校内单纯的师生关系进入到职场中复杂的同事关系、上下级关系，你必须尽快适应角色的变换，保持热情、谦虚的态度处理工作中遇到的问题，更好体现出你对职场的适应。

二、心态决定一切

☆一个人说：“太阳每天都要落下去！”

☆一个人却说：“太阳每天都会升起来！”

思考：不同的表达也流露出不同的心态。你是哪种心态呢？

“一个人想要得到的，都由你的心态决定。”——佚名

两个人从同一扇窗子往外看，一个看到的是满地的泥泞，一个看到的是满天的繁星。这说明对同一件事情的态度并不完全取决事情的本身，还有赖于人的主观能动性。一份职业对于从业群体中的任何一个个体来说，其认知和感受程度都应该说是差不多的，而能改变的只有个体的心态。以积极的心态来面对职业，并将它当作自己追求的事业工作起来就会心情顺畅，充满激情和创造，就可能有所建树。反之，消极地面对工作，被动地应付差事，就会索然寡味，难以有所作为。

三、坚持理想，慎待跳槽

对于企业来说，频繁更换工作的个人经历并不是一个好信号。任何一个企业都希望员

工乐于工作，爱岗敬业。频繁更换工作的人常常被视为一个“用情不专”的员工。有的毕业生认为自己的工作过于机械、劳累，与现实差距太大，自己看不起自己所从事的工作，自然无法投入全部身心，得过且过，还有的人将大部分心思用在如何摆脱现在的工作环境，这样浮躁的人在任何地方都不会有大的作为。

小故事：

美国独立企业联盟主席杰克·法里斯年少时曾在父亲的加油站做着汽车清洗和打蜡的工作，一位有洁癖的老太太让法里斯吃了不少苦头。每当法里斯给她把车弄好的时候，她都要再仔细检查一遍，让法里斯重新打扫，直到清除每一点棉絮和灰尘，她才罢休。后来法里斯受不了了，就找他的父亲，表示要撂挑子。他的父亲告诫他：“孩子，记住，这是你的工作！不管顾客说什么或做什么，你都要记住做好你的工作，并以应有的礼貌去对待顾客。”

请你思考：这个故事告诉你什么？

皮尔·卡丹曾经对他的员工说过：“如果你能真正地钉好一枚纽扣，这比你缝出一件粗制的衣服更有价值。”无论你所选择的工作是多么的不起眼，都不要觉得它没有价值。每一份工作都值得我们去做，不要小看自己所做的每一件事，即便是最普通的事，也应该全力以赴、尽职尽责地完成。小任务顺利完成，有利于你对重大任务的成功把握。一步一个脚印地向上攀登，便不会轻易跌落。通过工作获得成功的真正秘诀就蕴藏在其中。 